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ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos treze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e vinte e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Eduardo 
Rocha, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária semipresencial. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Com a palavra, o Vice-Presidente, Eduardo Rocha, que, a meu 
pedido, está ocupando a Segunda-Secretaria, porque o Deputado Herculano 
Borges está cumprindo agenda no interior do Estado. Com a palavra, para proceder à 
leitura da ata da sessão anterior, o Deputado Eduardo Rocha. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Eduardo Rocha) - Bom dia, Senhor 
Presidente, Deputado Paulo Corrêa! Bom dia, colegas Deputados! Leitura da ata. "Ata 
da Trigésima Quarta Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos doze dias do 
mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta e um minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e Secretariada 
pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada 
a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária 
semipresencial. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Trinta e Oito da Trigésima 
Terceira Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofício nº 216/2021, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 
621/2021, da Polícia Civil de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 4.016 e 4.056/2021, da Secretaria 
Municipal de Saúde de Campo Grande; Ofício nº 722/2021, da Câmara Municipal de Campo 
Grande; Ofício da Associação Brasileira de Pirotecnia. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, 
Capitão Contar, Lucas de Lima, Renato Câmara, Evander Vendramini, Jamilson Name, 
Herculano Borges, Felipe Orro, Antonio Vaz, Zé Teixeira, Eduardo Rocha e João Henrique. 
GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. ORDEM DO DIA - Foram 
aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto 
de Lei nº 94/2021, de autoria do Deputado Paulo Corrêa; Projeto de Lei nº 106/2021, de 
autoria da Deputada Mara Caseiro; Projetos de Decreto Legislativo nºs 23 e 25/2021, de 
autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, 
as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 77/2021, de autoria do Deputado Zé Teixeira; 
Projeto de Lei nº 102/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moções de 
pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, endereçadas aos familiares de Antero Celso 
Mauricio, Edson Moraes e Norma Belote; requerimentos de moções de pesar, de autoria do 
Deputado Capitão Contar, endereçadas aos familiares de Cesar Wilson dos Santos e Walid 
Aidamus Rasslan; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Herculano 
Borges, endereçadas aos familiares de Clayton Martins Azevedo, Cledison Brito Lima, Jelson 
Ferreira Vieira e Silvio Vasques; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado 
Paulo Corrêa, endereçada aos familiares de José Maria Marques Domingues; requerimento de 
moção de pesar, de autoria do Deputado Professor Rinaldo, endereçada aos familiares de Ivan 
Arruda Andrade; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro Kemp, 
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endereçada aos familiares de Edson Moraes de Souza; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada à Artista Plástica sul-mato-
grossense Deborah Mendes Oliveira pelas suas obras de artes feitas à mão, que retratam 
personagens da fauna e flora do Estado de Mato Grosso do Sul; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria da Deputada Mara Caseiro, endereçada ao Cantor, Compositor e 
Produtor Musical Senhor Fábio Cunha pelos trinta anos de dedicação à música sul-mato-
grossense; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
endereçadas aos Prefeitos de Douradina e Itaquiraí pelo aniversário dos municípios; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada 
ao Desembargador Amaury Rodrigues Pinto Junior pela sua indicação para ocupar a vaga de 
Ministro do Tribunal Superior do Trabalho; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada à Cantora Maria Izabel pela live 
intitulada "Dia da Gratidão", em prol da Santa Casa de Campo Grande e, principalmente, para 
homenagear os profissionais de enfermagem, porque no dia 12 de maio é celebrado o "Dia 
Mundial da Enfermagem"; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Evander Vendramini, endereçadas aos Prefeitos de Costa Rica, Deodápolis, 
Douradina, Itaquiraí, Jardim, Selvíria e Taquarussu pelo aniversário dos municípios; 
indicações, de autoria dos Deputados Barbosinha, Lucas de Lima, Mara Caseiro, Antonio Vaz, 
Neno Razuk, Lidio Lopes, Marçal Filho, Evander Vendramini, Paulo Corrêa, Felipe Orro e 
Jamilson Name. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Barbosinha, 
Mara Caseiro, Pedro Kemp e Professor Rinaldo. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, doze de 
maio do ano de dois mil e vinte e um". Foi lida a ata, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Eduardo Rocha. Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Convido o Deputado Zé Teixeira, Primeiro-Secretário, para fazer a leitura do 
expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, não há expediente.  

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Uma indicação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro 
à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário do Estado de Infraestrutura, 
Senhor Eduardo Correa Riedel, solicitando a construção de uma ciclovia na Rodovia 
MS-450, denominada Estrada Ecológica, que liga o Município de Aquidauana aos 
Distritos de Camisão, Piraputanga e Palmeiras (Prot. nº 03939/2021). Cinco indicações 
e uma moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao 
Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos, solicitando a execução da Operação Tapa-Buraco em toda a 
extensão da Rodovia MS-240, no Município de Inocência (Prot. nº 03944/2021). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
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Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando a reforma da ponte 
sobre o Córrego São José, na estrada da Colônia Paulista, em Anastácio (Prot. nº 
03942/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, ao Senhor Alan Aquino Guedes, Prefeito do Município de 
Dourados, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando a viabilização de 
recursos para a construção de uma Unidade Básica de Saúde (UBS) no Distrito de 
Picadinha, em Dourados (Prot. nº 03943/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor 
Eduardo Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor Alan Aquino 
Guedes, Prefeito Municipal de Dourados, ao Senhor Luis Gustavo Casarin, Secretário 
Municipal de Obras Públicas de Dourados, e ao Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, 
solicitando a destinação de recursos financeiros para a reforma da Escola Municipal 
José Eduardo Canuto Estolano-Perequete, localizada no Distrito de Itahum, em 
Dourados (Prot. nº 03945/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, à Senhora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, Secretária de Estado de Educação, e ao Senhor Eduardo Correa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando a destinação de recursos 
para a execução de obras de reforma, bem como para a aquisição de equipamento 
para a Escola Estadual Ana Maria de Souza, em Selvíria (Prot. nº 03946/2021). 
Requeiro à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do inciso XV do artigo 173 do 
Regimento Interno, que seja enviada moção de pesar aos familiares do Subtenente da 
PMMS Clodoaldo Lobo pelo seu falecimento, ocorrido no dia 19 de abril de 2021, 
vítima da Covid-19 (Prot. nº 03941/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Zé 
Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos deputados federais e senadores 
representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, 
solicitando a destinação de recursos da União visando à construção de quadra 
coberta, bem como à aquisição de um micro-ônibus para transporte escolar de alunos 
assistidos pelo Centro de Educação Especial Hericléia Pereira de Souza, que tem 
como mantenedora a Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais (Apae) do 
Município de Bandeirantes (Prot. nº 03947/202). Quatro moções de congratulação, de 
autoria do Deputado Eduardo Rocha. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhada moção de congratulação ao 
Senhor Mário Celso Lopes, idealizador do Projeto Tamanduá Bandeira, que foi 
transformado em Projeto Cerrado, através do qual a Suzano Papel e Celulose S.A. fez 
o recente lançamento da maior fábrica de celulose em linha única do mundo, que trará 
investimentos na ordem de R$ 14,7 bilhões e gerará cerca de dez mil empregos na 
região de Ribas do Rio Pardo, alavancando a economia e trazendo mais 
desenvolvimento para Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03951/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhada 
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moção de congratulação ao Senhor Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, 
Reinaldo Azambuja, pela implantação de competente programa de incentivos fiscais e 
investimentos pesados em infraestrutura, que têm atraído grandes investidores, como 
a Empresa Suzano, que fez o recente lançamento da maior planta de celulose em 
linha única do mundo, em Ribas do Rio Pardo (Prot. nº 03950/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Walter Schalka, Diretor-Presidente da Suzano 
Papel e Celulose S.A., estendida a toda a Diretoria e aos Conselhos de Administração 
e Fiscal, pelo lançamento da maior planta de celulose em linha única do mundo, que 
trará investimentos na ordem de R$ 14,7 bilhões e gerará cerca de dez mil empregos 
na região de Ribas do Rio Pardo, alavancando a economia e trazendo mais 
desenvolvimento para Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03949/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Marcelo Sales, Diretor-Presidente da Copa 
Investimentos, pelo pioneirismo no investimento em florestas de eucalipto em Mato 
Grosso do Sul, viabilizando a instalação de grandes indústrias do setor da celulose, 
como a Suzano Papel e Celulose S.A., que, recentemente, fez o lançamento da maior 
planta de celulose em linha única do mundo, a partir de cinquenta mil hectares de 
eucalipto, inicialmente cultivados pela Copa Investimentos, em Ribas do Rio Pardo 
(Prot. nº 03948/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor André Nogueira Borges, Diretor-
Presidente da Agência de Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural, solicitando a 
viabilização de recursos para aquisição de uma plantadeira de plantio direto, que será 
destinada à Prefeitura Municipal de Bodoquena (Prot. nº 03952/2021). Um projeto de 
lei, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Dispõe sobre a esterilização de cães e 
gatos em unidades móveis (castramóveis) no âmbito do Estado do Mato Grosso do 
Sul, e dá outras providências (Prot. nº 03953/2021). Três indicações, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora da Assembleia Legislativa, com fulcro 
no que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello 
Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor 
Rudi Fiorese, solicitando manutenção e revitalização do campinho de futebol 
localizado na Rua Lurdes Coelho Costa, em frente ao número 62, no Bairro Jardim das 
Perdizes (Prot. nº 03954/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópia autônoma ao Senhor Secretário de Estado de Segurança 
Pública, Antonio Carlos Videira, solicitando o aumentando do efetivo e a aquisição de 
novas viaturas e de armamento, visando a atender a Polícia Militar do Município de 
Bonito, com a finalidade de proporcionar agilidade e rapidez no atendimento a 
ocorrências (Prot. nº 03956/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando a realização 
dos serviços de patrolamento e encascalhamento em toda a extensão da Rua Lagoa 
Bonita, no Bairro Lagoa Park (Prot. nº 03957/2021).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. 
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Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. 
Projeto de Lei nº 138/2020. Autor: Deputado Lidio Lopes. Eu gostaria de saber se o 
Deputado Lidio Lopes está presente? Não está. Passo para o Item 2. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 056/2021. Autor: Poder Judiciário. 
"Modifica dispositivos da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994; da Lei nº 4.228, de 20 de 
julho de 2012; e da Lei nº 3.687, de 9 de junho de 2009, que tratam do Código de 
Organização e Divisão Judiciárias, da Coordenadoria das Varas de Execução Penal e 
do Plano de Cargos, Carreira e Remuneração do Quadro de Pessoal do Poder 
Judiciário do Estado de Mato Grosso do Sul, respectivamente. A Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. Em discussão. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Eu quero solicitar vista deste projeto. 
Na próxima sessão eu o entrego. 

PRESIDENTE - OK, Deputado Capitão Contar. Passemos ao Item 3. Em 
segunda discussão e votação nominal. Projeto Lei nº 201/2020. Autor: Deputado 
Marcio Fernandes. "Institui a Semana Estadual da Avicultura". A Comissão de 
Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos 
Senhores Deputados. 

Projeto Lei nº 201/2020, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? Como vota o 
Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

 PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Herculano 
Borges.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Em tempo, Presidente, voto sim. 
E quero aproveitar para registrar que estou aqui no Município de Bodoquena. Na data 
de hoje, Senhor Presidente e colegas Deputados, o Município de Bodoquena 
comemora quarenta e um anos de emancipação. Eu estou aqui com o Prefeito Kazu, e 
gostaria de que ele saudasse os senhores e recebesse seus cumprimentos pelo 
aniversário da nossa querida Bodoquena. 

PRESIDENTE - Cadê o prefeito? Coloque-o aí para nós falarmos com 
ele. Meu amigo, meu irmão, seja bem-vindo! Felicidades ao povo de Bodoquena! A 
Assembleia Legislativa não poderia estar mais bem representada do que pelo 
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Deputado Herculano Borges. Se o senhor quiser saudar os Deputados, estamos à 
disposição. 

SENHOR KAZU (Prefeito do Município de Bodoquena) - Bom dia, 
Presidente! Muito obrigado pela lembrança. Quero agradecer a todos os Deputados 
por tudo que fizeram por Bodoquena. A população agradece. Nosso município está 
comemorando quarenta e um anos de emancipação. Um abraço a todos. 

PRESIDENTE - Parabéns, Prefeito Kazu. Um abraço ao senhor e ao 
Deputado Herculano Borges.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Obrigado, Presidente  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes, autor do 
projeto? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, são 
dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 031/2021. Autor: Deputado Marçal 
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Filho. "Institui a Campanha de Prevenção ao Desaparecimento de Crianças no âmbito 
do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, 
Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Pedro Kemp. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 031/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, quero parabenizar o 
Deputado Marçal Filho pela campanha de prevenção ao desaparecimento de crianças, 
porque este é um problema recorrente em nosso País. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? Como vota o 
Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Quero cumprimentar o autor pela 
campanha instituída. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho, autor do projeto? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário que anuncie o resultado 
da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, são 
quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 5. Em discussão 
única e votação simbólica. Cinco requerimentos, vinte e oito indicações e uma moção 
de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados 
que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. 
Item 6. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Capitão Contar, em 
razão do falecimento da Senhora Dalziria Rodrigues. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Eduardo Rocha, em razão do falecimento do Senhor João Dias. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Eu gostaria de assinar com Vossa 
Excelência esta moção, porque o ex-prefeito de Jateí João Dias era meu amigo. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Claro, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço. Continuando. Moção de pesar, de autoria do 
Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor Rafael Correia da 
Silva. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. O primeiro inscrito é o 
Deputado Eduardo Rocha; o segundo inscrito é o Deputado Barbosinha; o terceiro 
inscrito é o Deputado Pedro Kemp. Eu gostaria de me inscrever também, com a 
licença dos senhores. Então, o quarto inscrito é o Deputado Paulo Corrêa. Passo a 
palavra, neste momento, ao Deputado Eduardo Rocha. Vossa Excelência disporá de 
dez minutos para seu pronunciamento. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Senhor Presidente, eu vou apresentar 
três moções de congratulação referentes ao lançamento da fábrica de celulose de 
Ribas do Rio Pardo (Projeto Cerrado), ocorrido ontem, que será a maior fábrica desse 
ramo do mundo, com capacidade de produção de dois milhões e trezentas mil 
toneladas de celulose. Essa fábrica começou a funcionar em 2011, com o empresário, 
meu amigo, Mario Celso Lopes, comprando da Fazenda Boi Preto. Ali ele 
adquiriu mais de cinquenta mil hectares de terra e plantou eucalipto. Passaram três, 
quatro anos, e agora ele concluiu o projeto e conseguiu os licenciamentos ambientais 
para inaugurar a fábrica. Lembrando que nós fizemos, em Ribas do Rio Pardo, as 
audiências públicas para discussão sobre essa fábrica. E, com o projeto pronto, 
o Mario Celso foi atrás de investidores porque uma fábrica desse porte, na época, 
ficava mais de R$ 10 bilhões. Para que os senhores saibam, a Suzano está avaliada 
em R$ 14,7 bilhões. Acho que esse é o maior investimento privado do Brasil. Depois 
de tudo organizado, o Mario Celso plantou a floresta e deixou a fábrica no jeito, aí veio 
o Grupo Copas de Investimentos Florestais, comandado por um grande amigo meu 
chamado Marcelo Sales, e adquiriu o Projeto Tamanduá Bandeira. Então, o Grupo 
Copa ampliou a área de plantio, passando de cem mil hectares, e reflorestou o local 
para viabilizar o projeto. Logo depois, veio a Suzano e comprou esse projeto do Grupo 
Copas. Ontem à noite, Senhor Presidente, Vossa Excelência e o Governador Reinaldo 
Azambuja participaram do maior investimento privado do Brasil, consolidando Mato 
Grosso do Sul e Três Lagoas como celeiros da celulose do mundo. Mato Grosso do 
Sul é o Estado que mais produzirá celulose no mundo. Eu acredito, Senhor Presidente, 
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que essa fábrica vai dobrar o tamanho de Ribas do Rio Pardo, vai gerar emprego, vai 
ampliar o comércio do município, e isso vai atingir a nossa Capital também, se Deus 
quiser. Nós precisamos de investimento nas ferrovias, nas rodovias, e essa fábrica 
vem para consolidar tudo aquilo que a celulose tem a oferecer para o Brasil e para o 
mundo. Atualmente, Mato Grosso do Sul é um dos maiores exportadores de celulose; 
e a celulose, hoje, disputa, em nosso Estado, e essa é uma disputa boa, Deputado Zé 
Teixeira, com a soja. Eu acredito que a fábrica de Ribas do Rio Pardo vai colocar a 
celulose como o produto que Mato Grosso do Sul mais exportará. Senhor Presidente, 
ontem eu assiste à live dos proprietários da Suzano, lançando esse investimento de 
R$ 14,7 bilhões, e fiquei muito satisfeito. Quero parabenizar o Governado Reinaldo 
Azambuja, porque ontem eu conversei com alguns diretores do Grupo Copa, e eles me 
disseram que acreditaram em Mato Grosso do Sul, porque aqui a classe política 
trabalha em prol do desenvolvimento. Quero lembrar que tudo isso começou lá atrás, 
com o governador André Puccineli e com a então secretária de Produção do Governo, 
Tereza Cristina. Agora, o Governador Reinaldo Azambuja veio trabalhando no mesmo 
ritmo, tocando o nosso Estado e trazendo os investimentos necessários. Os 
empresários, senhores, que querem investir em Mato Grosso do Sul, querem saber se 
o nosso Estado tem passivo ambiental, se tem incentivo fiscal, e se tem um governo 
com capacidade de atendê-los dentro da expectativa de mercado; e Mato Grosso do 
Sul está pronto para receber, e vem recebendo, grandes investimentos. Então, hoje, 
tenho a satisfação de dizer que Mato Grosso do Sul acaba de se consolidar como o 
maior polo de produção de celulose do mundo. Isso traz riqueza para o nosso Estado e 
para o nosso País, porque, hoje, a balança comercial do Brasil vem sendo puxada pela 
locomotiva chamada agronegócio, e o setor de celulose, um dos mais importantes do 
nosso Estado, vem com essa ampliação aqui na Cidade de Rio Pardo. Para finalizar, 
quero cumprimentar o Prefeito João Alfredo, que estava presente ontem na audiência 
pública do lançamento desta fábrica de celulose, que é a maior do mundo. Parabéns, 
Ribas do Rio Pardo! Parabéns, querido Mato Grosso do Sul! Meus parabéns a todos 
que participaram deste grandioso projeto, desde o seu início, em 2011, com o 
Empresário Mario Celso Lopes! Parabéns à Suzano, que já tem duas fábricas de 
celulose em Três Lagoas e agora lança a maior fábrica de celulose do mundo aqui em 
Ribas do Rio Pardo. Parabéns a Vossa Excelência, Deputado Paulo Corrêa, que vem 
representando muito bem a nossa Casa! A Assembleia de Mato Grosso do 
Sul aprovou o primeiro plano de desenvolvimento e de incentivos fiscais no Brasil, 
deixando nosso Estado de acordo com a lei federal. O nosso Estado não tem passivo 
ambiental, o nosso Estado trabalha em dia. Então, Deputado Paulo Corrêa, eu ouvi a 
fala de Vossa Excelência ontem no lançamento do projeto da Suzano e fiquei muito 
satisfeito porque esta Casa também contribuiu para que essa fábrica se instalasse no 
Estado, em Ribas do Rio Pardo, fazendo o maior investimento do Brasil no ramo da 
celulose. Muito obrigado.  

PRESIDENTE - Eu agradeço, Deputado Eduardo Rocha. Neste 
momento, eu concedo a palavra ao Deputado Barbosinha.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Meu caro Presidente, Deputado Paulo 
Corrêa, colegas Parlamentares, público que nos acompanha pela TV e Rádio 
Assembleia e pelas redes sociais, bom dia! Eu estou usando a palavra para falar sobre 
duas coisas. Primeiro, estou fazendo uma indicação ao Senhor Governador do Estado, 
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Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de Saúde, Geraldo Rezende, 
solicitando que os cuidadores familiares das pessoas com deficiência, ou ao menos 
um desses cuidadores, sejam incluídos nos grupos prioritários da vacinação contra a 
Covid-19. Estou fazendo isso em razão de uma carta aberta divulgada pela Senhora 
Viviane Amendola da Motta Salomão. E ela diz aqui: "para quem não me conhece, sou 
filha da Secretária de Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, e tenho 
um filho especial que tem paralisia cerebral, e, como mãe, venho fazer uma 
solicitação: as crianças especiais ainda podem se vacinar; porém, quem as cuida, 
mães ou pais, avôs ou avós, está morrendo de Covid-19. Quem cuida de uma criança 
especial passa todos os dias da vida em fisioterapeutas, fonoteraputas, terapeutas 
ocupacionais, psicólogos, neurologistas. Muitas e muitas vezes passamos dias em 
hospitais, pela quantidade de intercorrências que a criança sofre. Somos um público 
que não pode falhar. Não podemos deixar de atender os nossos filhos nas questões de 
saúde que eles demandam. Somos um pouco mães, um pouco médicas, um pouco 
enfermeiras, e estamos sempre correndo riscos. Sabemos que todos nós temos medo 
de partir e deixar aqui quem tanto amamos; mas o maior medo de uma mãe especial, 
e aqui também coloco os pais especiais, é partir e deixar em vida uma criança que 
demandará cuidados que só quem tem por perto uma criança nessas condições 
entende. Temos medo até de contrair uma gripe; agora, pensar em adoecer e faltar 
para quem precisa tanto é desesperador. Por este motivo, venho levantar a bandeira 
da vacinação para pelo menos um cuidador familiar da criança especial. Desde já 
agradeço a atenção dos senhores e me coloco à disposição para quaisquer 
esclarecimentos". Essa carta aberta, publicada pela Viviane, é comovente e aponta a 
preocupação dos cuidadores de, eventualmente, terem de enfrentar a Covid-19 e 
deixar os seus filhos especiais, que demandam carinho e atenção especiais, sem 
atendimento. Por essa razão, estamos fazendo este apelo, para que o Governador, 
Reinaldo Azambuja, e o Secretário de Saúde, Geraldo Rezende, sejam sensíveis e 
disponibilizem a vacinação, na forma de um cadastro, para ao menos uma pessoa 
indicada como cuidadora da criança especial. Eu penso que este é um tema 
importante, Presidente, que demanda a atenção desta Casa. Idêntica matéria foi 
indicada pela Câmara Federal e pelo Senado Federal ao Senhor Presidente da 
República, mas ainda não foi criada nenhuma legislação federal, colocando essas 
pessoas no grupo prioritário de vacinação. Por último, eu estou fazendo uma indicação 
ao Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, ao Secretário Eduardo Correa Riedel e 
ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agesul, 
solicitando a execução de obra de recapeamento na Rodovia MS -384, no trecho que 
liga o Município de Antônio João ao Município de Bela Vista. O referido trecho está em 
precárias condições e demanda uma atenção especial. Agradeço, Presidente. Um 
excelente dia a todos.  

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Neste momento, com a palavra, o 
Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de dez minutos para seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
que quero aqui comentar o que aconteceu nesta madrugada, a aprovação de um 
projeto de lei pela Câmara dos Deputados. Estou falando do Projeto nº 3.719/2004, da 
chamada Lei Geral do Licenciamento Ambiental. Essa votação nos causa muita 
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preocupação, já que estamos vivendo um momento de grande apreensão sobre a 
preservação ambiental, sobre o cuidado com o planeta, sobre os efeitos da 
devastação, das queimadas, do desmatamento, da poluição ambiental, além da 
questão do aquecimento global, das mudanças climáticas. Tudo isso é motivo de 
muitos debates em todo o mundo, e nós, aqui no Brasil — País de extensão 
continental, de muitos recursos hídricos, de grandes recursos naturais —, precisamos 
ter responsabilidade ambiental, para o bem não só do nosso povo, mas para o bem do 
mundo todo. Nós temos extensas áreas preservadas, porém estamos vivendo um 
período, no governo atual, o Governo Bolsonaro, de desmantelamento dos órgãos de 
fiscalização ambiental, como o Ibama; há também uma certa conivência do Governo 
com os desastres ambientais e um desrespeito à legislação ambiental: é 
desmatamento ilegal, é comércio ilegal de madeira e tantos outros problemas 
ambientais que estão acontecendo em nosso País. Enquanto isso, a Câmara dos 
Deputados, ao invés de aumentar o rigor da legislação, para haver uma proteção ainda 
maior do nosso meio ambiente, está caminhando na direção oposta — talvez seguindo 
orientação do Ministro Ricardo Salles, do Meio Ambiente. Estão abrindo a porteira, 
deixando a boiada passar, no sentido de desregulamentar ainda mais a proteção 
ambiental do País. É lamentável que esteja acontecendo isso! Esse projeto de lei 
aprovado na Câmara dos Deputados restringe, enfraquece (em alguns casos até 
extingue) parte importante dos instrumentos de avaliação, de prevenção e controle de 
impactos socioambientais de obras e atividades econômicas no País; trata-se, 
portanto, da pior e mais radical proposta já elaborada no Congresso Nacional sobre o 
assunto, o que, na prática, torna o licenciamento ambiental uma exceção. Se 
transformado em lei, esse projeto pode produzir recordes de desmatamento em série, 
em especial por eliminar restrições à destruição de florestas, em geral estimulada por 
grandes obras de infraestrutura na Amazônia, como estradas e usinas hidrelétricas. O 
parecer desse projeto de lei não foi publicamente debatido, nem dentro, nem fora do 
Congresso Nacional. Com o apoio do Centrão e dos deputados bolsonaristas, a 
bancada ruralista derrotou todos os requerimentos da oposição que pediam a 
obstrução da votação. Passaram o trator, passaram a patrola, e votaram esse projeto 
tão prejudicial para o meio ambiente no Brasil. O relatório do Deputado Geller [Neri 
Geller] dispensa agricultura, pecuária e silvicultura de licenciamento ambiental; além 
de mais de treze tipos de atividade que geram impacto ambiental, como obras de 
redistribuição de energia, e de manutenção e melhoramento da infraestrutura, em 
instalações preexistentes, como dragagens, por exemplo. A licença por adesão e 
compromisso, espécie de licenciamento autodeclaratório, via internet, é generalizada 
para grande parte dos setores econômicos. O parecer ainda permite que Estados e 
municípios adotem procedimentos próprios, abrindo caminho para uma disputa por 
quem terá a regra menos restritiva para atrair investimentos das empresas. Outro 
aspecto importante do relatório aprovado é a flexibilização das intervenções em terras 
indígenas (não demarcadas ainda mas em processo de demarcação), em territórios 
quilombolas ainda não definidos e também em unidades de conservação. Portanto, os 
impactos diretos e indiretos nessas unidades de conservação estão sendo ignorados 
— do jeito que o projeto de lei foi aprovado. Provavelmente, com a aprovação desse 
projeto, o Brasil irá retroceder de forma assustadora na proteção ao meio ambiente. 
O Brasil irá presenciar novos episódios de acidentes socioambientais, além disso a 
medida poderá enfraquecer a segurança jurídica e a judicialização desse importante 
instrumento ambiental. O texto aprovado é tão nefasto que, de uma vez só, põe em 
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risco a Amazônia e os demais biomas existentes no território nacional, põe em risco 
nossos recursos hídricos. Isso ainda pode resultar num total descontrole, num 
aumento de todas as formas de poluição, com prejuízos para a qualidade de vida da 
população. Neste grave momento que vive o mundo inteiro, a preocupação das 
grandes nações, das grandes potências econômicas, é com a preservação 
ambiental. Esses países têm um olhar especial para o Brasil, por nossa extensão 
territorial, pela enorme quantidade dos nossos recursos naturais, como o Pantanal, 
como a Amazônia, como o Cerrado. Daí que é inadmissível que nós não tenhamos a 
responsabilidade de cuidar dos nossos recursos naturais, que sejamos incapazes de 
proteger o nosso meio ambiente, que é o que está parecendo com a aprovação dessa 
lei. O mundo inteiro hoje caminha para tornar as regras ambientais mais rígidas, busca 
proteger melhor o meio ambiente, o mundo inteiro cobra do Brasil mais proteção 
ambiental. Não obstante, o que se quer fazer aqui é transformar a exceção em regra: 
essa lei transforma o licenciamento ambiental, que deveria ser a regra, em exceção. 
Estamos diante de um projeto de lei extremamente prejudicial para o País, até porque 
os demais países, que hoje têm uma preocupação ambiental bastante acentuada, vão 
dirigir para o Brasil um olhar de reprovação; poderão até nos retaliar em função dos 
desastres ambientais que vão ocorrer em decorrência da aprovação desse projeto de 
lei na Câmara dos Deputados. Então, Senhor Presidente, Senhores Deputados, faço 
esse registro, porque acompanhei ontem a votação na Câmara dos Deputados, fiquei 
muito preocupado. Encerrando, Senhor Presidente, como o projeto ainda não foi 
aprovado em definitivo, quero dizer que espero que o Congresso Nacional faça um 
debate mais aprofundado em torno da questão. O projeto ainda segue para o Senado, 
esperamos que os nosso deputados e senadores em Brasília tenham bom senso, para 
que possamos ter uma legislação ambiental que realmente proteja nosso meio 
ambiente. É preciso produzir? Sim. Mas com responsabilidade ambiental. Muito 
obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Em cima da hora, Deputado Pedro Kemp, obrigado por 
nos atender na questão do horário. Parabéns! Sou o próximo inscrito. Gostaria de falar 
do mesmo assunto abordado pelo Deputado Eduardo Rocha. Representei esta Casa 
ontem, numa live com o pessoal da Suzano, na Governadoria, a convite do nosso 
Governador, Reinaldo Azambuja. Estava presente o Jaime Verruck, nosso Secretário 
da Semagro; estava presente o Eduardo Riedel, nosso Secretário de Infraestrutura; e a 
diretoria da Suzano, lançando o "Projeto Cerrado". O Deputado Eduardo Rocha ficou 
encarregado por esta Casa, desde o começo, de nos manter informados, atualizados 
sobre o andamento desse processo, e ele sempre nos posicionou nas reuniões. Está 
presente aqui no Plenário o ex-deputado Maurício Picarelli, ele é testemunha de que 
desde 2011 o Deputado Eduardo Rocha nos traz esse problema. Quero parabenizar 
dois grandes visionários, dois dos responsáveis por tornar este sonho realidade. Estou 
falando da instalação em nosso Estado dessa que eu reputo ser a maior indústria de 
papel e celulose — a ser inaugurada nos próximos vinte anos. Vejam bem o que estou 
falando: dois milhões e trezentas mil toneladas/ano, num raio de sessenta quilômetros. 
Não é preciso andar mais que sessenta quilômetros para trazer o eucalipto, a madeira, 
para processá-la e transformá-la em papel e celulose. É uma indústria moderníssima, 
de primeiro mundo, podemos chamá-la de "Indústria 4.0" — aliás, é como a chamam o 
David, que era um dos proprietários da empresa, e o diretor-executivo, que estava 
conosco ontem. O Deputado Pedro Kemp falou do licenciamento ambiental. Pois todas 
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as licenças ambientais, Deputado Pedro Kemp, foram tiradas anteriormente. Mas eu 
quero parabenizar uma pessoa que parece não ser nada... As pessoas esquecem a 
história, mas acho que nós não devemos esquecer. Quero lembrar o saudoso senador 
Ramez Tebet, o trabalho feito por ele lá atrás possibilitou a vinda para o Estado (ainda 
no governo Zeca do PT) da International Paper; naquele processo estivemos 
envolvidos eu, o Eduardo Rocha, então vice-presidente da Comissão de Indústria e 
Comércio da Casa: estivemos na Carolina do Norte, numa cidade chamada Eastover, 
fazendo uma visita oficial com a senadora (na época não era senadora, era nossa 
prefeita de Três Lagoas). Não fosse a emenda constitucional incluída pelo senador 
Ramez Tebet... Naquela época, segundo a legislação vigente, uma empresa 
estrangeira poderia se instalar no Brasil próximo a um rio (como é o caso de Três 
Lagoas, que tem o Rio Paraná), desde que ao menos 51% das suas ações estivessem 
nas mãos de brasileiros: importante isso. Ocorre que a International Paper não 
tinha nenhum acionista brasileiro, ou seja, a lei vigente à época impediria sua 
instalação aqui. Mas daí o presidente Lula, a pedido do senador Ramez Tebet, editou 
a "medida provisória do bem"... a chamada "MP do Bem", melhor dizendo, corrige-me 
aqui o Deputado Eduardo Rocha. Então lá atrás, vindo a International Paper, começou 
uma grande corrida pelo maciço florestal, maciço esse que andava muito abandonado 
até 2011, por todos — a gente dizia aqui: "Ah, é o areião ali, de quem vai para Três 
Lagoas, daqui para Três Lagoas é tudo areião". Essa história mudou a partir de ontem. 
Ontem foi uma data histórica para Mato Grosso do Sul. O Governador Reinaldo 
Azambuja assinou um protocolo de intenções com todas as licenças ambientais, de 
uma usina e de uma indústria 4.0, como a chamamos, com responsabilidade ambiental 
e social. Nesse protocolo está previsto que a indústria vai dar apoio para a consecução 
do hospital em Ribas do Rio Pardo. Hoje há vinte e três mil habitantes em Ribas do Rio 
Pardo. Só para a construção da indústria, serão contratadas nos próximos três anos: 
dez mil pessoas! Equivale mais ou menos a contratar metade da cidade, gente de fora, 
ou seja, a população vai de vinte e três para trinta e três mil habitantes. Mas mesmo 
que subisse de vinte e três para vinte e cinco, vinte e oito mil habitantes, isso já traria 
um impacto social na cidade. Para o licenciamento ambiental, o Governador Reinaldo 
Azambuja, o Secretário Jaime Verruck, o Secretário Eduardo Riedel fizeram com que a 
empresa previsse no seu orçamento a ampliação do nosso hospital. Da mesma forma: 
as estradas. E aí, me socorre de novo o Deputado Eduardo Rocha, sessenta 
quilômetros depois de Ribas (indo para Três Lagoas), mais ou menos ali pela entrada 
da Usina São Domigos — perto do Posto Nossa Senhora Aparecida, antes do Rio 
Guariroba, que nos fornece água, porque daqui até lá são sessenta e sete 
quilômetros: praticamente já no Rio Guariroba. E vamos usar a BR-262. Há nesse 
convênio a participação da Ministra Tereza Cristina, além da bancada federal; a 
Senadora Simone Tebet se mostrou favorável à duplicação da BR-262 (ou à 
construção da terceira pista). Por quê? Não sei se os senhores que estão nos 
assistindo sabem o que é um caminhão bitrem: é aquele caminhão que, além da 
própria carroceria, puxa outra. Deputados que estão nos ouvindo, a indústria 4.0 prevê, 
para atender as indústrias num raio de sessenta quilômetros, que os caminhões sejam 
— hexatrem! O que significa "hexatrem"? Cinco reboques: o principal, mais cinco 
reboques, o que totaliza seis. Isto significa que, para ultrapassar um caminhão desses, 
será preciso vencer cerca de quarenta e cinco metros de distância. Sem terceira pista 
um caminhão assim não poderia trafegar pela BR-262. E há o compromisso do 
Governador Reinaldo de fazer uma ponte sobre o Rio Pardo, no acesso a Ribas... E 
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ontem na nossa live estava o Prefeito João Alfredo. Mas, como dizia, será a feita a 
ponte sobre o Rio Pardo, ligando a Camapuã: sessenta quilômetros de rodovia, o que 
custará para o Estado o investimento de duzentos e vinte milhões de reais. E qual 
seria a contrapartida desse investimento todo governamental? É trazer uma indústria 
de ponta para a região. E aqui evoco outra pessoa importante nesse processo, quero 
homenageá-la, que é o Mário Celso, amigo pessoal do Eduardo Rocha, grande 
empresário da Cidade de Andradina (hoje até Prefeito de Andradina, se não me 
engano). E o Eduardo já é portador de um convite para eu possa estar com ele lá em 
Três Lagoas, vamos a Andradina fazer uma visita ao Mário. Mário Celso e Eduardo 
fizeram uma visita à Ásia e descobriram (ele é um grande empresário, tem faro para 
essas coisas) que várias e várias indústrias de celulose estavam para fechar na China 
e, com isso, abririam-se mercados para nós, desde que pudéssemos fabricar celulose 
de alta qualidade. Na China um eucalipto demora quatorze anos para crescer; no 
Brasil, demora sete. Só aí já temos uma vantagem aqui em Ribas do Rio Pardo. Como 
são praticamente setenta mil hectares... É isso?... Fazenda Boi Preto... A coisa 
começou ali, foi se ampliando, ampliando, ampliando: hoje são setenta mil hectares! 
Ele, Mário, fez o investimento, foi ele que começou a plantar eucalipto; quando 
ninguém acreditava, ele acreditou. E aí, vendeu esse empreendimento para a Suzano. 
Ela vem se instalar aqui, nós estamos investindo cerca de quatrocentos, quinhentos 
milhões de reais em Ribas. Mas digamos que seja um bilhão de reais... Essa indústria 
vai aplicar nos próximos três anos — quinze bilhões de reais! 14,8 bilhões de reais, 
para ser mais exato. E o mais impressionante, que eu quero deixar registrado aqui, é o 
seguinte. Ontem um site de Três Lagoas perguntou aos diretores, ao presidente da 
empresa, se algum recurso desse enorme investimento de quinze bilhões (cinco 
bilhões por ano aproximadamente, nos próximos três anos) viria de empréstimo do 
BNDES ou de alguma outra instituição e tal... Resposta: "Não, nós vamos fazer isso 
com recurso próprio". Então, senhores, uma empresa desse tamanho, a Suzano, 
brasileira, comprada de um outro brasileiro que teve visão, o Mário Celso, instalar-se 
em Ribas do Rio Pardo — isto significa uma revolução iminente. E aí, Deputado 
Eduardo Rocha, eu acho que nós temos de enaltecer o Governo Reinaldo Azambuja, 
que foi quem assinou o protocolo de intenções, ontem. E ontem aconteceu uma coisa 
impressionante. Qualquer empresa SA do mundo com ações na Bolsa, como tem a 
Suzano, tem que fazer o tal do "fato relevante". Essa live de ontem, Deputado 
Eduardo, é o fato relevante, mostrando para o mercado nacional e internacional que só 
esta unidade de Ribas de Rio Pardo, Mato Grosso do Sul, — lembrando que a 
empresa, com sessenta anos de história, produzia pouco mais de onze milhões de 
toneladas/ano até agora —, só esta unidade vai produzir 25% do que produziu toda a 
Suzano em sessenta anos. Não é brincadeira esse investimento. Ribas está de 
parabéns. Quero cumprimentar a população de Ribas do Rio Pardo. Tenho votos em 
Ribas do Rio Pardo, saúdo meus eleitores. É um grande momento, um momento 
diferenciado. Cumprimento o Governador Reinaldo Azambuja, todo o nosso governo; 
mas em especial, agradeço a Deus, porque esse pedaço de Mato Grosso do Sul está 
sendo visto de uma outra forma. Vamos esperar: são só três anos. São trinta e seis 
meses que farão a diferença para o progresso e o desenvolvimento de Mato Grosso do 
Sul. Nós vamos "bombar". Hoje já é a principal fonte de arrecadação, o papel e 
celulose, isso graças à visão do senador Ramez Tebet lá atrás. Agora com a vinda da 
Suzano, com certeza o papel e a celulose em Mato Grosso do Sul será a indústria que 
vai sustentar todos os investimentos públicos que atenderão a todos os setenta e nove 
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municípios do Estado. Está feito o registro. Agradeço o convite do Governador 
Reinaldo Azambuja. Quero comunicar aos Senhores Deputados que o governador me 
convocou; e hoje é seu aniversário, mando-lhe os parabéns, em nome da nossa Casa, 
pelo respeito que temos pela sua administração. Ele me convidou para representá-lo 
amanhã, já que ele está num compromisso com a sua senhora em São Paulo, não 
consegue voltar a tempo. Pediu-me que o representasse, amanhã, na recepção do 
Presidente Jair Bolsonaro, que vem a Terenos com a Ministra Tereza Cristina, entregar 
títulos no Assentamento Santa Mônica. Vou, portanto, representar o senhor 
governador; e designo neste momento, para representar a Assembleia, com 
a anuência dos meus pares, o Deputado Coronel David, até pelo seu histórico com o 
Senhor Presidente Jair Bolsonaro. Nós o receberemos amanhã, cumpriremos a nossa 
missão, e vou me reportar a todos vocês em breve, depois de conversarmos com a 
Ministra Tereza Cristina, ela que é um orgulho para Mato Grosso do Sul, está fazendo 
uma administração brilhante. E agora vai entregar o tão sonhado título de propriedade 
ao assentado, que espera por isso há mais de trinta anos. Sem isso ele fica sem poder 
acessar nenhum crédito rural, fica sem crédito por não ter uma cédula, que é esse 
título que lhe vai ser entregue atestando que ele é proprietário daquela terra. Amanhã 
estaremos, pois, cumprindo essa missão. Desejo um bom final de semana a todos. 
Nada mais havendo, dou por encerrada a presente Sessão (10h22min). 

  


